

### Отзыв

на автореферат диссертации Бальчиндоржиевой Оюны Баировны  
«Модернизация китайского общества: социально-философский анализ»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме. Китайская Народная Республика является динамично развивающимся государством, это касается не только экономики, но и других сфер общественной жизни. В XXI веке растет и геополитическое влияние КНР. Исследование теоретических оснований модернизации Китая вносит существенный вклад в более глубокое и всестороннее понимание социально-политических проблем крупнейшего государства на востоке России. В условиях ускоряющегося процесса модернизации китайского общества, необходим комплексный, многоаспектный анализ изменений, происходящих во всех его сферах.

О. Б. Бальчиндоржиева сумела глубоко проникнуть в тему исследования, большим преимуществом является то, что автор со знанием языка, освещает проблему исследования изнутри.

Сформулированные соискателем цель, задачи, гипотеза, научная новизна и положения, выносимые на защиту, несомненно, актуальны и отражают высокий уровень новизны диссертационной работы.

В диссертации, судя по автореферату, убедительно показывается, как в процессе модернизации проявляются специфические особенности модели развития Китая на современном этапе, совершенствуется политическая система КНР, развивается идеологический компонент китайской модели модернизации. При этом учитывается влияние многих факторов, таких как, изменения в экономической сфере, изменения в социальной структуре населения, традиционная духовная культура, психологический склад китайского народа.

Весьма ценным представляется то, что много внимания трансформации духовных ценностей, мы согласны с автором – процесс модернизации вызвал значительные изменения в духовно-нравственной сфере.

Автор показывает, что политика реформ, основанная на практике и учете реальных возможностей страны, ведет к значительному социально-экономическому успеху, что в конечном итоге опыт развития социализма с китайской спецификой ведет к росту демократических начал и созданию более гуманного социального строя.

Мы согласны с мнением автора, что для активного и добровольного участия в модернизационной деятельности необходима идея, способная вдохновить на творческое созидание. Важно, чтобы цели модернизации были понятны и близки народу. Важно то, чтобы цели модернизации были направлены на долговременную перспективу. Для преодоления духовного кризиса в обществе, улучшения нравственного состояния, формирования дифференцированной толерантной культуры необходимо гармоничное использование традиций, их адаптация к современности. На наш взгляд, вышеизложенные положения автореферата это выводы сделанные автором, в результате философского анализа и обобщения материала, использованного автором в диссертационном исследовании.

На наш взгляд, диссертация Бальчиндоржиевой О.Б. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, на высоком научном уровне. В нем содержатся научные результаты, позволяющие квалифицировать их как существенно значимые и соответствующие уровню докторских работ. Список публикаций содержит 49 наименований, 18 из которых – в рецензируемых журналах списка ВАК.

Достаточно высокий теоретико-методологический уровень диссертации, научная новизна и достоверность полученных результатов, научно-практическая значимость представленных выводов позволяет считать, что она отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что Бальчиндоржиева О.Б. заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

**Яковлева Елена Людвиговна**  
доктор философских наук,  
кандидат культурологии,  
доцент, зав. кафедрой философии  
Института экономики, управления и права  
г. Казань, ул. Московская, дом 42  
Телефон: (843) 231-92-90  
Домашний адрес:  
420138, Россия, г. Казань,  
Пр. Победы, д.46 А, кв. 58.  
Тел.: 8-905-0259801  
Эл. почта: info@ieml.ru



*E. A. Yakovleva*

ПОДПИСЬ  
*Е. А. Яковлева*  
ЗАВЕРЯЮ  
*Серебряк В. С.*

5 мая 2015 г.